

甲子唐  
寧密集  
碑文  
王仲  
林

MG

K258.06

5



3 1760 0638 9

## 甲子清室密謀復辟文證附錄

### 本會致京師地方檢察廳函

逕啓者、本會於本年七月三十一日點查養心殿時、發見去年春夏間清室密謀復辟文件、業由組長吳承仕提出、本會同人認為有圖謀復辟確據者、有內務府大臣金梁條陳一事三事四事及列舉賢才各摺、康有為請莊士敦代奏遊說經過函等、共五件、又有金梁為江亢虎請覲摺、及江亢虎致金梁請覲二函、不過偶涉嫌疑而已、茲特一併鈔送貴廳查照、事關內亂、應否分別提起公訴、唯貴廳酌裁、至該項文件、如遇必須調閱原件時、請函派檢察官到會檢閱為荷、此致京師地方檢察廳、附鈔件八件、照片七張、中華民國十四年八月十四日、

### 京師地方檢察廳覆本會函

逕覆者、案准貴會函開、本年七月三十一日點查養心殿時、發見去年春夏間金梁等密謀復辟文件、並附送抄件八件、照片七張等因到廳、當經本廳派員檢閱原件無異、該金梁等不無陰謀內亂嫌疑、惟依刑事訴訟條例第十八條規定、其第一審應歸高等廳管轄、業已備文連同前項附件移送京師高等檢察廳辦理、相應函覆貴會查照、此致清室善後委員會、中華民國十四年八月十七日、

### 本會致外交部函

甲子清室密謀復辟文證附錄

一



113229

逕啓者、本會於本年七月三十一日點查養心殿時、發見有去年春夏間清室密謀復辟文件、由組長吳承仕提出、本會同人認為有圖謀復辟確據者、有內務府大臣金梁四次條陳、及康有為請莊士敦代奏、遊說經過函等共五件、事關內亂、業送法庭檢察、惟莊士敦係屬外人、據康有為致彼之函、有特可注意之數點、(一)函云『各事已累令善伯面告』、則康之遊說、每事必有報告與莊、康莊間之接洽、不止一次、(二)又云『望以所歷代奏、先慰聖懷』、則康之遊說、溥儀固知情、而為之傳遞消息者、莊也、(三)函本與莊、而發見乃在溥儀所住之養心殿、知莊已盡傳遞之義務矣、(四)此函之發見、與金梁各摺、同在一匣、則溥儀亦認此為密謀復辟要件、故同置一處也、(五)金梁條陳、力言聯結外人之必要、有『借外交以定內亂』等語、今莊竟以外人參預清室復辟密謀、挑撥我政潮、擾亂我治安、照國際慣例、應即驅逐出境、茲特將原函鈔送貴部查照、應否照會該國公使、勒令莊士敦出境、希酌核辦理、金梁各摺、並抄送參考、如遇必須檢閱原件時、請派員到會檢閱為荷、此致外交部、附鈔件五件、照片七張、中華民國十四年八月十七日、

### 本會致京師高等檢察廳函

逕啓者、頃接京師地方檢察廳函復本會、本年七月三十一日點查養心殿時、發見去年春夏間金梁等密謀復辟文件、經廳派員檢閱原件無異、金梁等不無陰謀內亂嫌疑、依刑事訴訟條例第十八條規定、業已備文連同附件移送京師高等檢察廳辦理等因、查本案發見後、關係人莊士敦曾致函報館為溥

儀辯護、謂此係康有爲個人行動、與清室無關、莊士敦以外人參預我內亂、例應驅逐出境、業函外交部核辦、惟莊氏旣有此詭辯、本會不得不將溥儀罪證列舉如下、以供貴廳參考、(一)康有爲致莊函云、『望以所歷代奏、先慰聖懷』足證康之遊說、溥儀固與謀、而莊特爲其傳遞消息、(二)康函本與莊、而發見乃在溥儀所住之養心殿、與金梁各摺共藏一匣、足證溥儀亦認此爲同一事件、故予珍存、(三)金梁條陳三事摺、在舊曆正月、與康函同時、摺中謂『心腹之臣、運籌於內、忠貞之士、効命於外、成則國家蒙其利、不成則一二人任其害』足證爲溥儀謀脫卸、係其預定計畫、(四)金梁正月條陳、銜爲民國政府所任命之鑲紅旗蒙古副都統、其二月初六親填月日之條陳、即爲內務府大臣、足證其內務府大臣、係溥儀賞識、其復辟條陳後所任命、(五)假令溥儀稍知自檢、即不應任金梁爲內務府大臣、既任爲內務府大臣、仍然繼續條陳其復辟陰謀、至再至三、應即禁止、溥儀不爾、足證其蓄謀背叛民國、已非一日、(六)江亢虎致金梁函、雖無復辟確據、然此項函摺、同時在一處發見、金梁爲江請覲摺、又有『值此時局、宜開張聖聽、恢宏志士之氣、以收人心』等語、足證溥儀已實行其所謂延攬人才計畫、故其後又有列舉賢才一摺也、有此六證、本會認溥儀與金梁、莊士敦、康有爲等四人爲共同犯、均罪在不赦、相應將莊士敦致報館函、備文附送貴廳查照、偵察爲荷、此致京師高等檢察廳、附印件三紙、中華民國十四年八月十八日、

### 京師高等檢察廳復本會函

逕啓者、奉准貴會點查養心殿、發見金梁等密謀復辟文件一案、先後據京師地方檢察廳轉呈鈔件照

片、並准貴會函送莊士敦報館印件到廳、敵廳已派檢察官前赴貴會核閱文件、均與鈔件照片相符、查金梁等陰謀內亂事在本年一月一日赦令以前、並不在不准除免條款之列、已爲不起訴之處分在案、惟此等內亂陰謀殊關重要、雖過去訴權消滅、尚恐新事發生、敵廳職任偵查、自應隨時注意、除函行各省高等檢察廳嚴密偵察、俟得最近確證、再行依法辦理外、相應函覆貴會知照、此致清室善後委員會、中華民國十四年八月二十二日、

京師高等檢察廳佈告

案據清室善後委員會點查養心殿、發見金梁等密謀復辟文件一案、先後據京師地方檢察廳轉呈該件照片、及該會函送莊士敦致報館印件前來、本廳已派檢察官前赴該會核閱文件、均與抄件照片相符、查金梁摺內所稱天與人歸、衆所歸往、密圖恢復、舉賢備用、開張聖聽、以收人心等語、康致莊函內所稱所至遊說、天祐中興、以所厯代奏、先慰聖懷等語、均有內亂重大嫌疑、以上文件、均發見於養心殿、未經溥儀先事舉發、自亦不能認爲不知情、惟金梁各摺所署宣統十六年二月初六日、同月十五日、三月初七日、康有爲函內稱今年爲中元甲子、未署正月十二日、並有甲子元旦詩一首、適在民國十三年二三四月間、除江亢虎函內所稱別求明光之路等語、雖屬離奇、尙難認爲罪證、莊士敦籍隸英國、法院對於該英人無審判權、依刑事訴訟條例第二百四十九條、及該條第五款之規定、應不起訴、又據該會函稱業函外交部核辦、均應毋庸置議外、所有被告金梁等陰謀內亂事在本年一月一日赦令以前、并

獻歲叢考代維

恭禧吉慶景祐在

惟聖和允乃示可久

為思小往承

賜玉璽為常於久經

每房產多陳夕乃收  
革而為游說生鵠兒  
壯士由多方厭老人至向  
西北之庚部相江皆因  
因言歸其主之安徽江西

自己の人の心をもとめ回憶  
驚剎立流物往来の  
治と苦樂之眞唐向多  
往來の煙歌舞の乐也  
かく傍檄空將有於心也

歎昌此生へ心是け也  
忠于孟達也 因己重病  
郭萬云一電之本題十  
二月十一號之  
一念也勿傳電可以致  
清之電而中元甲子又立  
新元日三廿八日于

東方先生

聖上使符

天祐中國化國人力更化

奔走之而能為也多

已黑之善而西告以殊

亦考尋而亦過承  
存向執事嘆許愛摯  
逾常以故當一一傾聽  
而猶為是是其所以  
曆代

某先君

聖懷附呈漢瓦二唐太  
宗昭陵碑一素進而

耶考

佐玩伏希

答李過

李移並回

清安古堂

趙直先生執事

席次酒譜

西月二十六

甲子元旦

一

華

喜

迎

春

日

上

下

食

衣

物

氣

西

風

竹

醉

香

行根椎杨柳中元

甲子天復外史康

申國事知更高立喜

正元日九達玄謙立蹕

殘

有為



鑲紅旗蒙古副都統臣金梁跪

奏為恭陳管見仰祈

聖鑿事竊臣上年既奉

特召復蒙

傳旨慰勉

聖德謙冲莫名欽感臣十數年來艱難奔走不求人

知今

天語垂詢至再至三臣何人斯承此

恩寵敢不竭誠盡力効其千慮一得之愚以報

知遇臣意今日要事以密圖恢復為第一恢復大計

旋乾轉坤經緯萬端當先保護

宮廷以固根本其次清理財產以維財政蓋必有以

自養然後有以自保能自養自保然後可密圖

恢復三者相連本為一事不能分也今請次第

陳之

一曰籌清理清理辦法當分地產寶物二類一

清地產從北京及東三省入手北京如內務府  
之官地官房西山之園地

二陵之餘地林地東三省如奉天之鹽灘魚泡果園

三陵莊地內務府莊地官山林地吉林黑龍江之貢品  
各產地旺清模楞林湯原鶻棚地其中色有煤  
鐵寶石等礦但得其一已足富國是皆

皇室財產得人而理皆可收回或派專員收地招墾  
或設公司合資興業酌看情形隨時擬辦宣統

初年臣在奉天總辦旗務曾請督臣

奏明清理連同旗地查放租照即照費一項已及  
百萬元其後丈放莊地收價尤非少數不早自

辨遂為人奪及今已遲詎容更緩一清寶物各殿所藏分別清檢佳者永保次者變價既免零星典售之損亦杜盜竊散失之虞籌有鉅款預

算用途或存內庫或興實業當謀持久勿任消耗前數年臣曾擬有清理辦法時方有事蒙邊不遑兼顧嗣聞

特旨派員辦理迄未着手若再遲延後將無及此清理財產之大略也

一曰重保護保護辦法當分舊殿古物二類一

保古物擬將寶物清理後即請設

皇室博覽館移置專藏任人觀覽並約東西各國博物館借贈古物聯絡辦理中外一家古物公有自可絕人干涉一保舊殿擬即設博覽館於三殿收回自辦三殿今成古蹟合保存古物古蹟為一事名正言順誰得覬覦且此事既與友邦

聯絡合辦遇有緩急互相援助即

內廷安危亦未嘗不可倚以為重宣統二年臣請查

盛京大內專藏寶物即擬設博覽館呈由督臣

奏請未允後竟為人運京不克保守前車可鑒何堪再誤近三年前臣復創設館之議時與東西博古專家往還討論皆極贊許並允助威尤應

提前速辦此保護

宮廷之大略也

一曰圖恢復恢復辦法務從慎密當內自振奮而外示韜晦求賢才收人心聯友邦以不動聲色為主求賢才在勤延攬則守舊維新不妨並用收人心在廣宣傳則國閭外論皆宜注意聯

友邦在通情誼則贈聘酬答不必避嫌至於恢復大計心腹之臣運籌於內忠貞之士効命於外成則

國家蒙其利不成則一二人任其害機事唯密不能盡言臣十三年來主憂臣辱無日不在顛沛之中奔走南北結合滿蒙時復有所規畫近以

人心氣運漸見轉機盡人事以待天命撥亂反正但能得人大有可望此密圖恢復之大略也以上三條僅陳大略今欲着手當先設二處清

理財產則設督辦處北京東省分派專員古物  
博覽則設籌備處檢物立館亦派專員同時並  
舉冠期責効半年已可期月有成內務府事有

專責寶總其成內對外明定職守分負責任  
當用勇於任事勞怨不辭之員提綱挈領督飭  
辦理並照前軍機處辦法左右要臣日備

召見以免阻隔而利施行尤有要者事必出以鎮靜  
不可稍露聲色務使他人觀之僅視為清財產  
查古物化國為家已無遠志及是間暇庶可徐

圖恢復臣與東北邊疆時時接洽其事實非無  
望所謂固根本維財政能自養自保而後可密  
圖恢復者此也所有恭陳管見各節是否可行

伏乞

皇上聖鑒訓示謹

奏

宣統十六年正月

日

璽頂戴總管內務府大臣金梁跪

奏為恭陳管見仰祈

聖鑒事臣前蒙

召見獎以忠直訓以遇事直言復頒

特旨疊受

寵遇幸逢

聖智有為之主感

恩圖報敢不竭其愚誠以盡萬一竊臣前陳自保自  
養二策自養以理財為主當從裁減入手自保

以得人為主當從延攬入手裁減之法有應裁  
弊者有應裁人者有應裁款者尤重在裁弊  
去則私費冗員無所憑附不求減而自減不求

省而自首裁人裁款自然收效於無形否則積  
弊難除有名無實雖裁如不裁也即如內務府  
前次裁員由七百員裁為三百餘員不為不多  
然私弊仍如故濫費仍如故又如上年我

皇上毅然裁撤內監數千年之陋制一掃而空天下  
稱頌然以左右不善奉行內監雖裁而私弊未

能盡裁其繼內監而起者聞需索且甚於前左  
右狃於積習不敢直言此次裁減當合裁弊裁  
人裁欵而並行不辭勞怨不避艱難

皇上主持於上臣等籌議於下仰體

聖意實力奉行務使澈底澄清盡除積弊不可緩也  
延攬之法首重得人今機運已轉百無所恃所

恃唯在人心當廣攬賢才使人人皆樂為我用  
眾所歸往之謂王天與人歸自有水到渠成之  
日臣前面陳用人辦法有用其心者如升允之

耿耿孤忠百折不變有用其人者如羅振玉之  
苦心孤詣毀家紓難章漫之憔悴湖海每飯不  
忘劉承幹之養士崇賢乃心至室有用其名者

如趙爾巽及熊希齡梁啟超等物望所歸左右  
輿論凡此數人皆我

皇上所久知不待臣言臣特畧陳一二以發其端而  
已唯用人亦有難處驟進多人難免驚人耳目  
當先擇與政治無關之事如教育慈善文化等  
項設籌備需才甚多聞

皇上前擬頒發振敘辦工廠此勸導慈善臣前請  
清查古物設博覽館此提倡文化皆係無關政  
治正可藉以延攬賢才但請選派專員先行籌  
議即可分別徵聘不分中外新舊引以為助此  
中自大有作用得人者昌不可忽也以上所陳  
裁減乃消極主義延攬乃積極主義二者並行

無形之中自能收效是否可行理合恭摺具陳

伏乞

皇上聖鑒訓示謹

奏

宣統

十六年二月

初六

日

臣金梁跪

奏為密陳管見仰祈

聖鑒事臣入直秉旬以疏遠新進一再陳述直言無

諱幸蒙

聖主容納感激圖報之心日切一日不能自己臣初

以主憂臣辱主辱臣死意我

皇上左右必有一二可恃之人卧薪嘗膽共患難以  
圖興復今知不然非特無一人可恃以辦事且  
深閑固拒務使我

皇上亦一事不能辨而後已幸我

皇上天生神智不為所動自拔於羣小之中卓然有所樹立此無異於大舜之與木石居與鹿豕遊

而烈風雷雨勿能迷也今常在

皇上左右者惟

醇親王及兩師傅諸大臣數人耳值此存亡危急之秋興廢繼絕凡事在人諸臣受

國厚恩與共休戚宜如何盡心竭力奮起挽救以致中興乃因循自誤坐失時機未聞建一善策

進一賢才或謬託老成以首事為持重或偽示  
恭敬以欺飾為得計或自矜齒望視

天子如孺子以左右

聖意傲人或專謀私利視

天家如敗家以典售藏珍度日

皇上日夜焦憂於上而諸臣悠遊宴息於下誰無天

良一至於此即在

國家全盛之時亦難持久況當時日曷喪之際詎能  
苟安臣性拙直睹此情形不復能忍不能不歎

息痛恨一論於我

皇上之前臣願

皇上毅然獨斷奮發為雄迅建非常先求自立敢陳

四策待決

一言一曰親政

醇親王勤勞十餘載養尊處優不可再煩以庶

政聞前年

大婚後王曾請退諸臣議留蓋畏

英主之難欺知賢王之易與留王正自便其私用心

實不堪復問或言王雖未退今事事皆出

聖裁無異親政不知名不正則言不順今事事皆先  
報王而後上達輕重緩急之間故多出入非正  
辨也且此次內務府奉

命整頓首當統一事權臣等擬先設辦事處同室辦  
公盡去阻隔倘蒙

賜用殿閣中設

寶座幾暇臨視

君臣一堂尤稱盛事變通裁改耳目一新此宜親政

者一也二曰求才臣前請廣攬賢才並陳用人  
三法意在恢士氣以收人心諸臣聞者多不為  
然臣日望

皇上明目達聰開誠布公與天下以共見諸臣力主  
閉守惟思以一二入結納把持自固其寵利偶  
有忠直之士思効愚誠且羣相排斥必使無以  
自見知難而退庶無一人能發其私在外雖多  
賴為

皇上盡力之人而無由自進在內竟有日受

皇上祿養之臣而不思圖報實可痛心臣賴

皇上禮賢下士為國求才不論舊臣新進常常延見  
十室忠信無不可用之人即亂臣賊子歸斯受  
之亦可化之以德感之以誠引為我用今處此  
變局必須有開創規模兼收並蓄始克有濟此  
宜求才者二也三曰布德德之本在待人以恩

惠德之用在隨時以宣傳

皇上至德化人見者感動日前江亢虎聞

皇上之布衣節食肅然動容厯年生計會蒙

皇上之措款散振同聲歌誦臣前因

皇上有建立工廠以惠貧窮之意力請派員籌辦早  
日成立以廣

皇仁亦即此意教育慈善無關政治既不需多款且  
易於籌募提倡有人事可立舉惠而不費何樂  
不為此宣布德者三也四曰圖存欲謀興復當  
先圖存臣前陳自保自養不外開源節流節流  
在裁減事不難辦開源在清理款不難籌今奉  
皇上指定年不得過五十萬元連日會議已有辦法

惟宮殿寶物若不從速設法實有可虞黎氏之  
議佔三殿曹氏之索讓內宮去年吳景濂悍然  
不顧竟昌言將據約強迫遷移幸而自顧不暇  
不暇謀人萬一變出倉卒將何抵制臣前請速  
自設博覽館連合中西共同籌辦非特古物古  
蹟皆有以自保一曰清理籌款且有以自養近

聞各國方議退還庚子賠款倡導文化出而接  
洽尤可利用聯舊情以保古物借外交以定內  
亂興亡之機或係於此此宜圖存者四也總之

今日事機已迫無論何事凡有可着手者急起  
直追不容再緩雖不可聲色太露以動人疑亦  
不可顧慮太過以失事機左右諸臣不識時務

惟以苟安無事為主而不知危機四伏一觸即  
發必非隱忍一時所能幸免臣知諸臣庸闇不  
足有為惟望我

皇上外示韜晦而內自振奮毅然決然當機立斷先  
就臣前後所陳試行其一二定可見效臣自入  
直以來夙夜憂慮日思圖報回憶前十三年中

艱難奔走無一日安辛亥年召張作霖阻奉天  
之獨立遣潘矩楹解瀋州之叛軍壬子年謀黑  
龍江之勤王助海拉爾之自主丙辰年奉天之  
首抗洪憲內蒙之獨舉義旗丁巳之役臣適有  
事蒙邊未及周旋京奉戊庚之間外連俄日內  
結滿蒙亦頗有所規畫皆為時勢所阻即近數

年京畿軍警使館客卿時相結納緩急足恃近  
見機運漸轉實屬有隙可乘雖非旦夕之效詎  
可毫無預備乃觀左右諸臣竟至無一足恃遇

大可有為之

主值大可有為之時而無一可與有為之人其可悲  
歎莫過於斯是以臣前後所陳對於用人一節

言之再四不憚其煩惟願我

皇上廣攬賢才推心置腹以收得人之效並望勤於  
接見延問失得務使人人皆有以自見人人皆  
樂為我用人心所屬天命自歸中興之基定於  
此矣所有密陳管見各節是否有當伏乞

皇上聖鑒訓示謹

奏

宣統

十六年

二月

日

臣金梁跪

奏為列舉賢才事臣前蒙

皇上垂詢人才殷殷訪問當曾畧舉所知以慰

聖主求賢盛意茲復就平日聞見所及擇其確有可

取者仍分用其心用其人用其名三等開列姓

名各加案語以備

選用

有可用其心者四人

升允 大節不奪社稷之臣十數年艱難謀

國死生以之惜為衆所指目不能遽

引置左右祇可用其心耳

馮煦

忠愛之忱老而彌篤大江南北婦孺

皆知久辨慈善之事人望所歸

劉廷琛

老成謀國百折不磨避居青島與志

士往還時有所謀畫

錢良

忠而能密養晦待時久寓天津租界

數年未入內地一步耿耿此心

有可用其人者十八人

柯劭忞 忠義之氣至老勿衰頑德耆年尤孚  
鄉望魯籍將吏雖驕兵悍卒皆事之  
如師聽命惟謹

羅振玉 忠貞自矢堅定不移十年來毀家紓  
難臣皆與聞其事通今博古中外知  
名尤為世所推重

李家駒 忠勤慎密明哲保身尤善理財遇有  
積弊所在一經鉤稽每著成效  
章授 天資樸忠不計成敗前為張勲奔走

京奉屢遇險阻絕口不言臣知其可

任艱鉅才識宏遠尤能獨見其大

葉爾愷

臨難不苟視死如歸前任雲南布政

使辛亥服毒自盡既絕復蘇今忍餓

窮居至死不變仍與劉承幹章捷等

時有規畫

劉承幹 尊賢養士好義輕財遇有急難能不

顧身家以赴之

陳 毅 热誠毅力不避艱難丁巳之役與萬

繩拭胡嗣璣等南北奔走實主其謀

萬繩拭 才敏性剛安危足恃張勲故後力任

代籌家事始終不渝

胡嗣璣 血誠愛國慷慨激昂丁巳後寄食抗

州去秋一病幾死今始漸愈

林 紓 感懷故主念念不忘嘗十上

崇陵涕泣伏拜哀動行人文學尤佳為時稱誦

梁 弧 老謀深算密結賢豪夙興梁鼎芬交

好頗有贊畫

馮 恕 忠孝至性念舊情殷久辦地方公益

軍政學商中外推重

榮 厚 忠敏憂勤圖報心切久官東三省長

於理財軍民長官多有結納

王季烈 忠勤之士刻苦耐勞從事教育尤精

理化素有聲於學界

許德芬 樸實無華表裏如一專心工業時有

發明尤念念不忘故國

孫 壯 外和內介誠懇不欺為政商學各界

所信任衆論翕然

鄭 垂 為鄭孝胥之子忠勇奮發有乃父風  
南北奔走並赴日本所至為人推重  
彬 熙 勇於任事具有血誠前年

大婚典禮各國公使入賀頗費周旋

有可用其名者八人

趙爾巽 老成典型朝野敬服遇有疑難大可

引以為重

袁金鑑 忠信篤敬至誠感人才畧開敏一時

無比識見尤廣不拘拘於一隅  
和敏有心亦民之望遇事時為籌畫  
常得其力

孫寶琦

王懷慶 和順勤勞能顧大局亦頗有心贊助

京室安危莫不倚恃

傅增湘 勸懇處世能得眾心為一時士論所  
趨博物好古亦不可多得

梁啟超 著書立說文采動人後生學子靡然  
從之實能左右輿論

熊希齡 勤敏有為頗負物望前雖有不謹之

處僅用其名無損於我

蔡元培

異說驚人似有魔力實則化之以德  
未嘗不可援墨歸儒胡適即其例也  
以上所列三十人人各不同各有所用臣皆知  
之甚深賴我

皇上分別選擇或用其心或用其人或用其名或則  
定期陸續延見或則派員先與接洽以文化古  
物慈善教育為名籌備討論不涉政治近日眾

議太雜頗有非理干涉務使人人樂為我用轉移輿論先去阻力然後徐圖逐漸進行始有辦法總之今日事機已迫決非苟安不動所能幸

免惟有急謀自保得人多助外禦其侮庶可消患於無形臣一再請以求才為急者非好為高論實有不得已之苦衷在也是否有當伏乞

皇上聖鑒訓示謹

奏

宣統

十六年三月初七日

臣金梁跪

奏為復

旨事昨蒙

傳旨帶領江亢虎

賞遊御花園江亢虎知為

異數感幸非常並言其祖父江澍旣曾值

南書房頗念

舊恩臣初以江亢虎言滿天下中外知名在臣前陳

可用其名之列今知讀書種子尚不忘本在新

見是否有當伏乞

皇上聖鑒訓示謹

奏

宣統十六年二月十五日

學少年中可稱難得

皇上以德服人昔胡適既見後為

皇上所化今江亢虎未見前即為所化

皇上聖德感人古今未有乃前日初

傳旨時左右諸臣過於謹慎謂不可見一若有不測  
者然危言聳聽未免可笑臣以江亢虎見否無

足重輕唯值此時局宜開張

聖聽恢宏志士之氣以收人心諸臣以首事為主不  
識時務難與有為臣此中實大有苦衷愚昧之

THE SOUTHERN UNIVERSITY  
GORDON ROAD  
SHANGHAI

敬候先生雅誥 諸廷酒膳 宿齋示游  
御園玉澤慶幸一相會以未獲 謹乃向  
博世選。因圖每日舞。興亡之表不遺正  
大

游帝英明前達。有望玉宣賈。南智識。博采  
與修用。非奇才。以急非奇。之變。尚宣以  
素。多同義。玄法。美。一。共。和。佛。德。一。革。今。意  
大。制。一。卡。與。土。耳。其。一。醫。起。道。是。一。獨。三。而  
越。一。漏。七。答。窮。忍。觀。可。法。可。戒。倘。以。往。

THE SOUTHERN UNIVERSITY  
GORDON ROAD  
SHANGHAI.

19

密布于官室，奢靡耽直陈。王在社會主義  
之發達，平民運動之趨向風行，研究尤  
深。數言塞窮三世仕宦主人甲科，先祖  
鈞深公尊翁，南归不逾夕时，亦供烹職。  
年老之後，一方主張政治革命，一方反對統  
族革命，曾痛論興漢滅滿十二大不可犯。  
鉤深（十三年）未天下陶，一切政策被廢失  
效，三黨割據，光明已渺，中國危。

THE SOUTHERN UNIVERSITY  
GORDON ROAD  
SHANGHAI

“近來與人民的共治命爲者也歟亡之更甚彼  
因之廢立文東敢布腹心前松下是  
湖南下宿於日內得一腔對國作鴻也

敬候

李子信達

寒波不書竹齋

江右布斯 三月十九日晨

京秀西軍部祖胡因廿八號

寒波西局一四二

Phone No. W. 3450

THE SOUTHERN UNIVERSITY

Gordon Road, Shanghai (China)

President's Office

In reply please  
refer to our  
File Number

File

Subject:--

19

翁侯先生惠函收悉。大行回国日期  
甚早。先生来校假一月。于而  
舊寓未去。乞勿至。謹此為  
一二三事。致入內。一。體裁最嚴。行  
里。止。勿。修。申。報。

吉。不。書。

已。未。而。

庚。三。月。

南方大學周年紀念筒

車王

司徒  
街

東華

銀行

金

庚

生

江

同

收據

民國廿三年十一月廿六日 江光雲

師傅鈞鑒津滬上書想均已登

記室良自送 南海先生赴青島後即旋香港  
日間擬入桂省將中國大局情形告之林督並  
一察其內幕倘有機會當力勸之出兵討孫孫  
文一日不去則中國永無寧日而吾界亦因之  
多事矣前聞

宮中大火馳念無極適溫毅夫先生入京膺

南書房行走經即託其代請

皇上聖安此次損失若干起火之由此間言人人殊

公暇望示詳情俾告諸同志為感 南海先生六月中旬乃能抵滬良遙桂一月後可返大約六月杪至七月初到滬日未定之行刻未能定也溫毅夫先生此次入都甚得此間商界威譽即何曉生亦優禮之有加人心趋向于斯可見諸

節乞

代奏

皇上專此敬請

崇安

徐良善

五月廿日

徐良善伯

五九華堂記





1997.1.1  
3000  
過年